

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Avila, un mes.....	2 »
Fuera trimestre.....	6 »
Extranjero, semestre.....	20 »
Número suelto.....	» 10
Número atrasado.....	» 15

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Tomás Pérez, 10

Teléfono número 111
(No se devuelven los originales.)
Ultimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

ANUNCIOS

Pesetas

En primera plana, línea..... » 40
En segunda plana, o entre noticias id. » 30
En tercera plana (sección anuncios)... » 20
En cuarta plana y comunicados, precios convencionales.
Esquelas desde 15 pesetas en primera plana, 125 en segunda y 10 en tercera hasta 100 pesetas
(Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO

Información telegráfica y telefónica

COSAS DE LA VIDA

Los adjetivos

Pedro Mata, en un artículo publicado recientemente en «Blanco y Negro», y Manuel Machado, en una de sus admirables y sintéticas críticas teatrales, se han lamentado, incidentalmente, del escaso valor que les va quedando a nuestros adjetivos, por el mal uso y el abuso que de ellos se viene haciendo.

Hemos hablado de esta cuestión en algunas ocasiones y hoy nos complacemos en volver sobre el tema, que no deja de ser interesante.

Sabemos por experiencia que el hueso más duro para cualquier escritor—en cuanto a la forma literaria se refiere—le constituye el adjetivo. No hay dificultad en llamar a cada cosa por su nombre, ni en emplear con precisión los verbos, ni en evitar cacofonías o asonancias. No es obra de romanos construir periodos eufónicos y correctos, ni conocer el significado de cada preposición, ni utilizar discretamente todos los signos de pausa... Pero, llegado el momento de señalar cualidades—de adjetivar—, son muy contados los escritores que saben hacerlo con esmero necesario.

Y ello obedece a dos razones: a que el asunto es árduo de por sí, y a la adulteración a que hemos llegado—por aquí, mal uso y abuso—de los calificativos.

La Prensa tiene casi toda la culpa de esto. En su afán—venal o generoso—de agradar a las personas afectas de quienes ha de ocuparse, prodiga tanto el elogio, usa tan desmedidamente el diáfragma, que en muy poco tiempo se encuentra con que tiene agotado el repertorio, y ha de realizar titánicos esfuerzos para hallar nuevas formas de expresión en los casos, verdaderamente excepcionales.

Un revistero de sociedad, por ejemplo, nos habla de mujeres: una señorita es bellísima; otra, encantadora; otra, angelical... Entré las que ha de citar, hay tal vez alguna poco agraciada; eso no puede ni debe decirlo, y la adjudica indiscretamente cualquier adjetivo que a otra corresponde; pero entonces—no hay más remedio que distinguir—tiene que aumentar las alabanzas a las demás, y, si hay alguna de belleza verdaderamente asombrosa, ¿qué menos ha de llamarle que DIVINA? Antes, para aquellos casos, era muy adecuada la palabra «simpática»; mas ya las muchachas se han dado cuenta de que esto en letras de molde quiere decir «fea» y lo toman como una ofensa.

Si cada adjetivo conservara el valor que le pertenece, ¿qué cosa más agradable se le podía llamar a una persona que «simpática»?

El adjetivo «discreto» ¿no es verdaderamente encomiástico? ¿Es que hay mucha gente discreta en el Mundo? ¿No es la discreción una cualidad muy estimable?... Pues llamen ustedes «discreto» a un artista cualquiera y el público lo traducirá por «rematadamente malo».

Simpáticos compañeros en la Prensa: ¿queréis que nos propongamos no abusar más de los adjetivos y dar a cada cosa o a cada persona la calificación que le corresponda en justicia?

Si os parece bien, vamos a ello; pero bien entendido que yo no he de ser el primero en establecer tal régimen. ¡Me iba a ganar una de disgustos!

Luis López Prieto.

Impresiones

¿Crisis?

La calma «chicha» que disfruta el gobierno, acusa una gravedad sino inminente, sí, lo suficientemente agudizada para que no nos produzca sorpresa su caída.

Las notas oficiosas de los últimos Consejos de ministros acusan un simplismo maravilloso. Hace ya casi dos meses que ocuparon el Poder las llamadas izquierdas españolas, encontráronse a segunda con el problema de Marruecos *sin resolver* según expresión literal de algunos *concentrados*, convocóse a Consejos ordinarios y extraordinarios, se celebró el banquete de ritual..., y el Sr. Villanueva «satisfizo completamente sus ambiciones cuya tardanza produjo angustias y torturas en las plácidas horas de quietismo y reposo.

Ya expusimos otro día en estas columnas toda la gran reforma *ideada* por el Sr. Alcalá Zamora, atañente al aspecto militar del mencionado problema. Pero... el flemón del Sr. Villanueva, como *difuso* (y

permitásenos y utilicemos frases del tecnicismo quirúrgico) invadió el seno del Gobierno y hete aquí caros amigos, con síntomas de *meningitis* política a todo un flamante gobierno de *concentrados*.

Concentrados, sí, y ya nos ocuparemos otro día de lo que son y significan los gobiernos llamados de concentración o presupuesto. Hoy, es ya suficiente motivo para comunicarse con los lectores el hecho de existir en latencia una crisis que, será peligrosa, *única y exclusivamente* a las izquierdas españolas.

Los liberales de todo matiz, los hombres que tienen abundante prensa, que viajan... por el extranjero y casi se codean con... políticos de *segunda* de allende las fronteras, dando ejemplo de lo predicado y viviendo en contacto con las representaciones del país... no quieren acudir al Parlamento.

Sí, sí. Estos señores políticos izquierdistas que nos gobiernan y hacen que comamos el pan caro mientras el trigo baja, y, los calzados estén por las *nubes* en tanto los curtidos no se cotizan por su baratura. Estos señores políticos que hablaban mal del gobierno Sánchez

Guerra porque concertó un pacto con el Raisuni y mantiene una intinidad en los asuntos marroquies por satisfacer exigencias de la política. Estos señores que nos gobiernan van a separarse pronto muy pronto *desgraciadamente* para España.

El Parlamento les llama ya con insistencia. Los problemas nacionales se acumulan, la vida de un pueblo no puede paralizarse ni un sólo minuto y el crédito de confianza o de prueba concedido por la opinión tiene también una fecha de vencimiento no tan lejana como algunos pudieran creerse.

El Gobierno, según los rumores hasta nosotros llegados, según lo que se dice en los círculos políticos y lo que hablan las gentes que *leen* y tienen autoridad para comentar entrará en crisis pronto, muy pronto.

No es un problema de España su veneno mortal, es el encasillado electoral *entre ellos* la causa que dará en tierra a esta *reunión* de personas con un *conglomerado* de ideas dispares aunque de *finalidad* nunca. El sacrificio por... la Patria...

Los trabajos realizados hasta el día así lo *presuponen*.

ISIDORO S. FIGUEROA

Teatro principal

Inauguración

En vez de «María Victoria», como habíamos anunciado, la obra que se representará mañana en función de apertura del Teatro Principal, será la comedia de Fernández del Villar «Alfonso XII-13», en la que tienen reparto casi todas las mujeres de la compañía.

«María Victoria» se hará en una de las noches siguientes.

Un hombre lucha con cinco lobos durante una hora

Reinosa, 17.

Cuando regresaba a Pesquera el vecino Julián López, fué atacado por cinco lobos, de los que se defendió a tiros y a palos durante más de una hora.

Hace días que se observa por estos pueblos gran afluencia de dichos animales.

Huelga solucionada

Volvieron anoche a reunirse los maestros y obreros carpinteros para tratar del conflicto planteado en mayo último.

Los presidió el señor Alcalde señor Caro como presidente de la Junta local de Reformas Sociales y después de largas deliberaciones, consiguió que se llegara a una avenencia, firmándose por unos y otros las correspondientes bases.

Como a este conflicto estaba subordinado el de los maestros y obreros y albañiles, también el señor Caro les reunió acto seguido, logrando que las partes acordaran las condiciones de pacto que quedaron firmadas.

El acierto, pues, acompañó al Alcalde en ambos arbitrajes, de lo que nos congratulamos.

LETRAS FEMENINAS

EL DERECHO AL DOLOR

La elegantísima y bella actriz Adela Carbone, que es, además, una escritora muy notable, nos envía el artículo que, honrándonos con ello, publicamos a continuación. Y lo hacemos doblemente complacidos, ya que, aparte de las verdades y bellezas que encierra, tiene en Avila mucha actualidad, puesto que en él se presenta, sin querer acaso, la situación de un convecino nuestro que, formando parte de la compañía de la Gámez—a la cual pertenece también la gentilísima Adelita—debutará mañana en el Teatro Principal.

—Tengo derecho a la vida—sofemos decir algunas veces, empleando en esta frase manida y corriente la expresión justa conque cada ciudadano se cree dueño de su independencia social.

El actor pocas veces tiene *derecho a la vida*, por lo menos a muchos momentos de la vida y muy especialmente a esos determinados instantes en que los sentimientos salen a flor de labio en una queja o un rictus de dolor.

La vida íntima del artista ha de quedar oculta al espectador.

Su personalidad es absorbida por el personaje creado; nada de su pasado debe traslucirse en la vida transitoria que va a ofrecer a la curiosidad de quien le escucha.

Cuanto piensa y siente no significa nada; piensa y siente cuanto y como aquel héroe que ha creado ha de pensar y sentir. El público no le exige más—es decir, el público le exige eso íntegramente—La amistad entre el espectador y el artista rompe el encanto: sabe su nombre; le desconcierta el oírle llamar de otro modo. Le ha visto ponerse la peluca, comenta verle viejo si es joven, rejuvenecido si ha llegado a su oca-o. Si el actor es risuño, el espectador se deirauda viéndole dramatizar, si es sombío, no concibe que trate de hacerle reír.

El encanto del teatro. Su magia mayor es su ficción: imaginarnos siempre que es realidad cuanto se vé y desconocer la otra verdad que vive tras el claro cielo de papel pintado y tras el pintado rostro del intérprete.

En contra de lo que se cree bajo el frío desdén de los viejos prejuicios, la vida del artista teatral es amable. El actor está siempre rodeado de preferencias y de atenciones; vive una atmósfera halagadora, forma un círculo amplio de afecciones y le es fácil anidarse en un hogar feliz y santificado. En cambio, ha de dar en rehenes su derecho al dolor, su derecho a llorar cuando la vida se lo exige. Ante el público el actor pierde esa honda verdad: esa es la realidad penosa de la vida teatral. El tanto verdadero es monótono; el s llozar sinceramente, poco efectista.

Cuanto más natural está el actor en el Drama, más lejos está de su drama, en contra de algunos reñatos y novelescos cuentos mas artificiosos que ese dolor fingido en el escenario. He ahí «la difícil facilidad» de que habla Diderot en sus estudios sobre el arte teatral y la psicología del actor.

Cuando el artista crea un estado de alma angustioso, no emerge nunca de

su propia desesperación, sino de una situación mental más o menos excitada por los nervios.

El dolor del actor no existe para él, todo le obliga a que lo acalle; no puede entregarse a ninguna aflicción, porque así lo dispone esa vida absorbente, esos ineludibles y apremiantes deberes y ese dédalo en el cual se pierde, indefenso, un solo hombre ante las conveniencias colectivas, exigencias de empresas, súplicas de compañeros que ven amenazados sus intereses o sus éxitos.

Hoy existen en el mundo entero, en todas las agrupaciones artísticas, sindicatos que obligan al actor a efectuar su labor siempre que su estado de salud se lo permita, bajo el reconocimiento facultativo. ¿Su estado de alma? Ya queda dicho que todo actor, al comenzar su carrera, pierde el derecho al dolor por una idea estricta del deber, unas veces, y otras por mantener una firma que no puede garantizarle la dicha.

En los escenarios de Italia se cuenta la historia de una actriz como un desolado romance de honor: Virginia Reiter murió loca tras la representación de una graciosísima comedia en la que el público apenas reía. El empresario, inquieto, malhumorado, se aomaba a la sala; los compañeros de la gran actriz trataban de dar a la escena toda la animación que faltaba; los espectadores no dejaban oír las carcajadas de otras noches. Casi finalizado el segundo acto, la actriz comenzó a reír. Una gran oleada de risas llevó la sala, el público se dejaba «sujestionar»; pero pronto reaccionó: aquello era extemporáneo, impropio en la situación de la comedia...

Pronto corrió la voz por el teatro: Virginia Reiter sufriría un ataque mental. Alguien, imprudentemente, habíala dado la noticia de que su hija había muerto.

El público permaneció desconcertado, expectante; un escalofrío angustioso recorrió las conciencias. Algunos espectadores—algunas madres, seguramente—lloraban ante el silencio grave y ante el escenario en sombras que los comediantes abandonaban.

Al silencio siguió un gran aplauso: Virginia Reiter aparecía en el proscenio. La sala entera se puso en pié; el aplauso es siempre la palabra conque el espectador dice su afecto al artista. Era respeto ante el dolor, unión con su amargura. Y en aquel instante la actriz, perdida por completo la razón, pero obsesionada con su deber, tendía tímida las blancas manos temblorosas como queriendo tocarlo en una intangible caricia.

—¡Ah!—decía sollozando—ahora comprenderéis porque esta noche no sabía hacernos reír como otras noches.

El glorioso comediante francés Juan Coquelin, siempre observador y siempre ingenioso como el enamorado Gascón creado por su genio, escribió a cierto espectador que le presentó su album: «Perdonad al actor pre-dilecto el día que no os haga reír». Pensad que él trata de conseguirlo como siempre y en ese instante creed en vuestra sensibilidad que ha sabido acercaros al alma triste de aquel artista que oculta su dolor con el vago pudor de una falta»

Sobre el margen oscuro de esas tragedias en donde la vida se estreche con sus humanos conflictos, la carátula del actor, nuevo Janos, emerge con sus dos gestos de risa y de llanto indispensables para su arte. Pero, mientras la risa puede ser sincera, el dolor le está vedado, ha de ocultarse, ha de simularse, siendo la más alta categoría moral del hombre. Es como una maldición sobre la libertad espiritual, como la tiranía de un pacto de Fausto y Mefistófeles a cambio de una prolongada juventud, de una perenne sonrisa, de una embriaguez de aplausos de la cual hemos de arreptirnos cuando la realidad tremenda nos sacude.

ADELA CARBONE

Del libro en preparación «Observaciones de una actriz.» «Psicología del actor.»

No tosa usted más

Una caja de Pastillas Klam le calmará ya Tos por fuerte que sea —Tres reales caja. Farmacia Paradinas, Plaza del Alcázar, Avila.

Del Gobierno militar

Posesión

Terminada la licencia que le fué concedida, hoy se ha posesionado nuevamente del cargo de Gobernador Militar de esta provincia el Coronel Sr. Rodríguez de Rivera.

Despedidos

Teniente de Infantería, D. José López de Varó.

Revista de Comisario

La del mes actual pasarán mañana en la forma acostumbrada los Jefes y oficiales residentes en la plaza y transeuntes.

EL GAITERO.

La mejor sidra champagne.

CONTRA LA REFORMA TRIBUTARIA

Las clases mercantiles de la corte ultimán ya los preparativos para la celebración de un resonante acto de protesta contra la Real orden de 11 del corriente, complementaria de la Ley de tributación del pasado año.

El acto, que tendrá lugar en el próximo mes de Febrero, servirá para patentizar la justicia y la desigualdad de los impuestos.

ARTURO CANALES

Bombas de mano para lavado de automóviles y extinción de incendios. Batería de aluminio y demás artículos de Ferrería.

PRECIOS ECONOMICOS

Las clases pobres de Eslovaquia comen carne de perro

Kossice, 17.

En algunas regiones de Eslovaquia es tanta la miseria que las clases pobres matan a los perros para alimentarse con su carne.

Recientemente el señor Smolen propietario de Bistrica Banske, presentó al comisario de Policía una denuncia contra uno de sus inquilinos al que acusaba de haber matado a sus perros para comerlos.

Los sucesos de hoy

Explosión de un barreno.— Dos obreros heridos

Desatacando un barreno que no hizo ayer explosión; en las obras de la placa giratoria de la Estación del ferrocarril el obrero Arsenio Pintos Navas, de 30 años, tuvo la desgracia de que explotara aquel produciéndole quemaduras en la cara y heridas en el pecho.

Una de las piedras lanzadas al espacio por la explosión alcanzó al obrero Mariano Martín Moreno, de 20 años, que trabajaba en dichas obras produciéndole la fractura de la pierna derecha.

Los demás obreros que se salvaron milagrosamente acudieron presurosos en auxilio de sus compañeros trasladando al primero a la Clínica de Urgencia de la Cruz Roja y al Mariano al Hospital Provincial.

Arsenio Pintos fué curado por los médicos señores García y Velázquez Lobo quienes pronosticaron su estado de grave, siendo después trasladado por los Camilleros de la Cruz Roja al Hospital.

En dicho benéfico establecimiento por los médicos y practicantes de guardia fué curado de la fractura de la pierna derecha Mariano Martín, siendo su estado también de pronóstico grave.

Un hombre muerto

A las diez próximamente de esta mañana, en su domicilio de la Plaza de Santo Tomé, número 3; puso fin a su vida disparándose un tiro de revolver en la cabeza, Estanislao Martín Cerezano de 37 años vendedor de menudos en la Plaza de Abastos.

Ignóranse los móviles que le han impulsado a tomar tan fatal resolución.

Pocos momentos después se personó en la casa del suceso el Juez de Instrucción Sr. Fournier quien se incautó de una carta a él dirigida por el desgraciado Estanislao, ordenando después el levantamiento del cadáver.

Se nos dice que dicho sugeto llevaba más de un mes casado y que recientemente se había establecido en el citado mercado.

Colisión en el Puente

Entre los vigilantes de consumos del fielato del Puente y algunos vecinos pe Niharra que traían algunas reses al mercado se produjo esta mañana una acalorada cuestión que pudo tener mayores consecuencias de las que en realidad tuvo.

Parece ser que los vecinos aludidos no venían provistos de las correspondientes papeletas de entrada y al ser requeridos para d tenerse, por motivos que no se conocen concretamente se enarbolaron cayadas y palos propinándose unos y otros varios golpes.

Al vocerío de la trapatiesta, acudieron del Fielato y de otros sitios pudiendo apaciguarse los ánimos que estaban bastante alterados.

Ecós de Hacienda

RECAUDACION DE AYER

Ingresos: 9,856.11.
Pagos: 3,612.75

Pensiones

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha concedido a los supervivientes de la Campaña de Africa de 1859-60 que a continuación se detalla, todos de esta provincia la pensión anual de 500 pesetas, abonables por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Individuos que se citan:
D. Inocencio Núñez Barroso, D. Raimundo González García, D. Pedro Delgado Barroso, D. Salvador Alonso Marqués, D. Ciriaco Sánchez Sánchez y D. Felipe Núñez de la Calie.

Dichos señores deberán personarse en la Intervención de Hacienda a recoger las oportunas órdenes.

Nueva Sociedad de Deportes

En el día de ayer se han reunido varios jóvenes de esta localidad con el propósito de constituir una Sociedad de Deportes que especialmente se dedique al de Foot-Ball, estando en el ánimo de los señores que forman la Junta Directiva así como en el de todos los asociados, extenderla a todos los demás Deportes.

Quedó constituida la Sociedad y nombrada la Junta Directiva en la siguiente forma:

Presidente, D. José Vila; Secretario, D. Augusto de Altolaguirre; Tesorero, D. Domingo H. Varela; Vocales, D. Antonio Sanais y D. Alejandro Romero, y Capitán de entean, D. Mariano Velayos.

Deseamos al Club-Santa Teresa (nombre con que registrá esta Sociedad) muchas prosperidades y resonantes triunfos.

Oposiciones a plazas de 3.000 p'as.

(BACHILLERES Y MAESTROS DE AMBOS SEXOS)

Para las oposiciones a plazas de funcionarios de Secciones Administrativas de primera Enseñanza se ha abierto una preparación completa y concienzuda por profesores especializados en las distintas materias que integran el programa.

Dicha preparación funcionará en el mismo local del «Colegio de Santa Teresa de Jesús», pero con independencia de él (Plaza de Castelar, 2) donde se darán detalles.

Las clases darán principio el día 20. Las oposiciones se verificarán en abril.

Ecós de sociedad

Viajeros

De paso para Riaseco, donde ha sido trasladado, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y culto colaborador, el digno juez que ha sido hasta hace poco de Cebreros, D. Manuel Bernabé Vicente.

Lamentamos la ausencia de tan excelente funcionario y buen amigo, aunque, por otra parte, nos congratule su ascenso.

Se encuentran en esta localidad la distinguida señora de Goitre y sus bellas hijas Pilar y Amparito.

M. G.

SE VENDE una cerda capona, cebada a toda confianza y de buen recibo, de veinte arrobas para arriba.

Para informarse: Cobaleda 6, José Muñoz.

Problemas actuales

El de la vivienda

Con interés he seguido y seguiré cuanto de este importante asunto sea tratado y sea propuesto. Desgraciadamente hemos visto todos que nada se ha conseguido. Pongamos de nuestra parte un poco de voluntad y sacrificio y ya se verá como es fácil conseguir, lo por muchos anhelado.

No soy sospechoso en la cuestión de casas baratas. Cuantas ocasiones he tenido he expuesto particular y públicamente los medios que estimaba necesarios para conseguirlo. No hace mucho tiempo el director de un periódico local puso a mi disposición las columnas del mismo para que desde ellas expusiera mis iniciativas, pero creí más oportuno desarrollarlas en una conferencia por lo que no acepté. Como el tiempo pasa y nada se consigue. Voy a ver si de esta vez conseguimos encauzar y realizar en parte tan importante problema.

He de exponer en este artículo y otros que se han de seguir tres proyectos de casas.

Los dos primeros para adquisición inmediata de la casa una vez construida y el tercero para casa de alquiler en donde el que la habite cierto número de años se convertirá en propietario, mediante menos renta que en la actualidad paga por la que habita pero es condición precisa el llevar a efecto los dos primeros porque de estos mismos ha de salir la solución para hacer las demás.

Para la construcción del primer grupo que podrá componerse de seis a diez casas de una superficie aproximada de sesenta metros cuadrados por casa, que darían siete habitaciones cómodas e higiénicas de un coste aproximado de cinco mil pesetas, no se necesita más que otro tanto número de personas que posean un capital de unas tres mil pesetas, las que en plazo muy corto las habitarían.

Muchos viven en tabucos que si en algo se parecen a una casa es por que llevan el nombre pagando cantidades de renta exorbitantes y expuestas siempre a que el mal casero les aumente la renta a boleo y capichosamente como ha dicho el Sr. Mayoral Fernández, es verdad que esto ocurre, y verdad también que muchos que poseen algún pequeño ahorro gestionan y han gestionado la construcción.

No se les ha dado la mayoría de las veces facilidades para ello.

Una sola persona puede conseguir poco. No es lo mismo ocho o diez que, unidas en apretado haz buscan, gestionan y estudian lo que más pueden convenirles.

Con buena voluntad y en un amor propio que si es necesario raye en sacrificio se conseguirá tener casa propia.

En artículos sucesivos expondré la forme de llevar a la práctica asunto que tanto interesa.

Juan G. Encinar

EL DIARIO EN LA PROVINCIA

En Mijares

Un herido

Al entrar al trabajo los obreros de la carretera en construcción de Tajavera de la Reina a Avila, en el término municipal de Mijares, los hermanos Victoriano y Doroteo Díaz Muñoz y Víctor Domínguez Fernández, sostuvieron, por cuestión valadí una discusión que degeneró en riña.

El Victor recibió un golpe con un pico de los que utilizan para el trabajo en el lado derecho de la región lumbar, causándole una herida de carácter grave con fractura de costillas.

Los agresores hermanos Victoriano y Doroteo Díaz Muñoz fueron detenidos por la Guardia civil y puestos a disposición del Juzgado.

En Candeleda

Detención de dos pájaros de cuenta

Como autores convictos y confesos de un robo de documentos verificado en la casa del vecino de Candeleda Deogracias Parro Fraile la Guardia civil detuvo a los vecinos de dicha villa Teodoro Delgado Rodríguez (a) Dios y Tomás Galán Herradura (a) Matacristal. A dichos sujetos que se les suponen autores del hurto en la noche del día 14 del actual de un cabrito a Pi ar Suarez de Tomás y del robo de alhajas y metálico en la casa de Elías Núñez; hecho ocurrido también en el mes de diciembre.

Les fueron ocupadas un manojo de llaves, un cortafíos, un triángulo, una lima de acero y otros útiles y herramientas.

Dichos individuos que desde el primer momento se declararon autores del primero de los mencionados hechos y

negaron los demás, fueron puestos a disposición del Juzgado.

En Villarejo del Valle

Cuestiones familiares

Por resentimientos de familia cuestionaron los vecinos Manuel Agustino Gómez y Victorino Blazquez Agustino, de 26 y 23 años, respectivamente, resultando el primero con una herida en la cabeza que le fué producida con un instrumento contundente por su contrincante.

En el hecho entiende el Juzgado de aquella villa.

Pedro Bernardo

Cazadores furtivos

La benemérita de Pedro Bernardo sorprendió cazando furtivamente a los vecinos Juan y Severo Guerra Gómez y Jesús Limas Cabrerros, a quienes ocupó 250 perchas 3 perdices muertas, una red y un hurón vivo.

Fueron puestos a disposición del Juzgado municipal de aquella villa.

NOTICIAS

Ante el Juez Municipal de Navalunga han sido denunciados los vecinos Isidoro Martín Meneses e Inocencia García Hernández de 30 y 51 años respectivamente, el primero por pastoreo abusivo y la Inocencia por corta de leñas verdes.

La denuncia ha sido formulada por la Guardia civil.

¿Que te duelen las muelas?
No se concibe,
habiendo en todas partes
Polo de Orive.

La Inspección Regional de Montes anuncia sobastas de maderas y pinos para los días 5 y 8 del próximo mes de Febrero en Arenas de San Pedro y Burgo de Osma.

Alcohol para quemar

MARCA «EL LEON»

En botella precintada, el litro sin casco, 1'70 pesetas.

Depósito: Viuda Sancho, Tomás Pérez 6, Avila.

El Periódico Oficial de la provincia inserta en su número de ayer una circular de la Administración de Contribuciones referente al Repartimiento de la contribución Territorial, Rústica y Pecuaria para el ejercicio del 1923-24

Géneros de punto para caballero señora y niños.

SEGUNDO ARÉVALO

El día 22 del actual en la Iglesia de San Pedro a las ocho, ocho y media, nueve y nueve y media de la mañana se celebrarán misas en sufragio del alma de D. Manuel González Muñoz competente funcionario del Ayuntamiento y de la Cámara de Comercio de esta ciudad que falleció el día 9 de enero del año anterior.

Su madre y demás familia agradecerán a sus amigos una oración por el finado.

Medias lana novedad de pesetas 7y8
JESÚS RODRIGUEZ

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Se han concedido honores de Jefe de Administración civil, libres de gastos en el acto de su jubilación al Inspector provincial de Sanidad de Logroño don Adolfo Monfledo Escudero, médico que fué de nuestra ciudad durante muchos años.

Registro civil.—Día 19.
Defunción: Juana Gutiérrez San Segundo, de 19 años.

Nacimiento: Marcela María del Carmen López Lastras.

Matrimonios: Cipriano Escudero Mata Sanz con Juana Redondo Fragua, Tomás Redondo Fragua con María Escudero Mata Sanz y Marcalino Hernández López con Gregoria Coca Gutiérrez.

Ha fallecido en Barcelona, el competente empleado de la Compañía del Norte D. Félix Villanueva García, amigo nuestro muy estimado.

Su madre doña Francisca, viuda de D. Andrés, conocidísimo almacenista de materiales de construcción que fué de esta capital, su viuda doña Antonia Guerrero, hermanos doña Felisa, D. Román, D. Amador y doña Margarita, y hermano político D. Fructuoso Guerrero, todos ausentes, agradecerán a sus amigos una oración por el alma del finado.

Matadero público.—Día 18.

Se degollaron 4 toros 30 lanares y 11 cerdos.

Recaudado por consumos, 662'92 pesetas.

Libros y revistas

«Elegancias»

Sobre la mesa de redacción encontramos hoy el primer número de la nueva revista que acaba de poner en circulación la importante casa editora «Prensa Gráfica.»

«Elegancias» se llama dicha publicación y en sus páginas, efectivamente, campea la más exquisita distinción, el gusto más depurado.

En el periodismo ilustrado es español a pesar de su progreso indiscutible, faltaba una revista de este género capaz de llenar las aspiraciones de la gente que se ocupa y se preocupa, conscientemente, de dar a la vida un sentido estético a tono con los tiempos que corren.

«Elegancias» viene a llenar aquel vacío, y lo hace tan cumplidamente, que nada tiene que envidiar a las publicaciones famosas más extranjeras.

Editada a todo lujo, como sabe haberlo «Prensa Gráfica», contiene la revista «Elegancias» grandísima profusión de fotografías y dibujos relacionados con los vestidos, el hogar, los deportes, el teatro, etc, etc; sus páginas literarias están relacionadas con el mayor esmero y toda ella en fin tiene como un perfume artístico que la hace deliciosa.

Estamos seguros de que «Elegancias» será acogida con todo cariño por las damas españolas que en la nueva revista encontrarán su más sabio consejero y su más amable confidente.

Carbuero de Calcio

Agua de colonia y Ron quina, 4 pesetas litro.

Cera preparada para el brillo de pisos y muebles 4 pts. kilo.

Barniz rojo para baldosines, pinturas, colores, barnices, brochas y pinceles, tintes para teñir en casa Zotal, legía.

Petróleo, una peseta litro.

Viuda de Sancho, Tomás Perez, 6

Antigua Oficina General de Substituciones Y AGENCIA DE QUINTAS Y NEGOCIOS MATRICULADA

Casa fundada el año 1915

Director propietario: JOSÉ MARIA DE LARA

Oficinas Centrales en Madrid, calle Hortaleza 75. Teléfono 5.357, M.

Sucursal en Zaragoza, calle Cervantes, 38.

Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 16.

¡RECLUTAS! De los reemplazos de 1922 y 1923. Si os acogeis a los beneficios que os concede la Real orden de 6 de septiembre de 1919, (D. O. 205), podéis ahora al ser llamados al servicio los del reemplazo de 1922; y antes del sorteo del Ayuntamiento los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además el año que estareis en filas servireis en la **Península** no en Africa a donde quedareis libres de ir.

¡SOLDADOS! Los que estais en filas. Lo mismo si prestais servicio en Africa, que en la Península; acogeos a los beneficios de la citada Real orden y podeis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a la Casa Central o a sus Sucursales, o a su Representante en Avila don Eusebio Delgado, Plaza del Aboázar, 17.

Información postal y telefónica

De Marruecos

Parte oficial del Ministerio de la Guerra

El de anoche dice así:

«El general encargado del mando y despacho del Ejército de Africa, dice a este ministerio lo siguiente:

«Sin novedad.»

—El Gobierno — agregó — en esta cuestión calla pero prosigue trabajos activos en pro de la liberación de los cautivos.

El juego

Rechazó el Duque de Almodovar al conversar hoy con nosotros las imputaciones que se le hacen porque se siga tolerando el juego en el Casino de San Sebastián y en algunos centros de Barcelona.

El Ministro insistió en que es cuestión esta que se irá poco a poco terminando y la prueba estaba en que se habían clausurado otros seis centros más en Barcelona.

Viaje del Director de Prisiones

El próximo 25 el Director general de prisiones irá a Vitoria con el fin de hacerse cargo de los edificios cedidos al Estado por la Diputación y el Ayuntamiento.

El Director general irá después a visitar las prisiones de San Sebastian y Bilbao.

La Duquesa de la Victoria

Se ha concedido la banda de María Luisa a la Duquesa de la Victoria.

Anticipo ferroviario

Por una disposición de Fomento se concede a las Compañías ferroviarias por vía de anticipo, un crédito de 72 mil 112 pesetas para atender a la construcción de máquinas y tenders.

El Instituto Nacional

Publica la *Gaceta* de esta mañana el Reglamento para la Comisión asesora patronal y obrera del Instituto Nacional de previsión.

La Real orden sobre subsistencias

Orgamente habló de la Real orden sobre subsistencias, ayer firmada, el ministro de Fomento esta mañana.

El Sr. Gasset hizo resaltar que había procurado al designar para el organismo central con el Gobernador y el Alcalde de Madrid, Subdirectores de Obras públicas, Agricultura y Montes, jefes de los ministerios de Hacienda, Gobernación y Trabajo y los designados por el Consejo Superior de Cámaras de Comercio y demás entidades, que todos los intereses relacionados con la materia estuvieran representados.

Se verificará inmediatamente la revisión de los precios para establecer el regulador, por las Juntas provinciales de Abastos presidida por el Gobernador civil e integrada por el Delegado de Hacienda, el Alcalde, Inspector del Trabajo, representantes de las Cámaras de Comercio e industria y Agrícola y asociaciones obreras.

—Si la asistencia—agregó el Ministro de la opinión es completa, completo será el éxito.

Por mi parto estoy dispuesto a que haya inflexibilidad en multas contra los comerciantes industriales o intermediarios que contravengan los precios fijados por las Juntas o que se confabulen para impedir la libre concurrencia en la venta.

Las tenencias de trigo

Dijo el Sr. Gasset que preparaba una Real orden para que se exija a las asociaciones agrarias den una relación jurada de la tenencia de trigos con el fin de conocer datos para formar el stok nacional.

Las mezclas de harinas

También dijo el Sr. Gasset que publicará otra Real orden limitando a los tahoneros el empleo de las mezclas de harinas a que están autorizados.

¿Robado o perdido?

La Marquesa de Haro ha denunciado a la policía que en la noche anterior la ha desaparecido un collar con 102 perlas y valorado en cuarenta y cinco mil pesetas, que sacó para asistir a la función del teatro de la Princesa.

Prensa Asociada

Sección Religiosa

SANTORAL

Día 20.—Sábado.

Santos Fabián y Sebastián, Mauro y Eutimio.

CULTOS

En la S. I. Catedral, a las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después Misa, Sexta y Nona. Por la tarde, a las tres el coro

En las Reparadoras, a las siete de la mañana, exposición del Santísimo Misa y comunión a las seis de la tarde reserva.

En San Vicente y Santo Tomás, Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

En los Paules, a las ocho, misa de la Medalla Milagrosa.

La misa y oficio divino son de San Fabián y Sebastián, con rito doble y color encarnado.

MISAS DE HORA

En Santo Tomás y la Santa cada media hora, desde las CINCO a las NUEVE.

A las SEIS en la Iglesia de Mosén-Rubí.

A las SIETE, en las Siervas de María, Paules y Gordillas.

A las OCHO, en las cuatro Parroquias, Paules, Encarnación, y Catedral.

En San Antonio la primera a las seis y tres cuartos; la segunda a las ocho; la tercera, a las ocho y media.

En los días festivos y domingos la misa de ocho y media es a las nueve.

A las NUEVE Y CUARTO en Mosén-Rubí.

SECCION MIERCANTIL

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Peñaranda de Bracamonte. (Salamanca.)

Trigo, entrada, 700 fanegas vendiéndose a 70 y 71 reales fanega

Cebada 250 a 35 y 36 id.

Centeno, 60 de 43 a 44 id.

Algarrobas, 300 a 64 y 65 id.

Guisantes, 150 de 52 a 53 id.

Harina de 1.ª a 37 reales arroba.

Idem de 2.ª a 36.

Idem de 3.ª a 35.

Hay ofertas de trigo a 72 reales fanega.

Pagan a 71.

Compras: se encuentran algo animadas.

Tiempo: regular con frío.

Aspecto de los campos, buenos.

El mercado de este día fué más concurrido que el anterior y se vendió casi todo lo presentado con precios flojos y desiguales.

Ganado de cerda también se presentó bastante, regelándose el precio entre 25 y 26 pesetas arroba.

Arévalo 16.

Trigo, a 71 y 72 reales las 94 libras.

Centeno, sin entradas.

Cebada, a 37 y 38 reales la fanega.

Algarrobas, a 66 y 68.

Calculase la entrada de trigo en 1.000 fanegas.

Tendencia del mercado, sostenida.

Temporal, frío

Arenas de San Pedro 4.

Nota de los precios que hasta la fecha rigen en esta plaza, con relación a los artículos siguientes:

Fanega de trigo o 94 libras o 43'24 kilogramos desde 20 pesetas.

Harina de trigo desde 6'75 pesetas los 11'5 kilogramos.

Cebada, fanega de 55'5 litros, desde 12 pesetas.

Vino desde 7 pesetas los 16'3 litros.

Aceite cántara de 16'13 litros desde 25 id.

Cerdos cebados arroba [en vivo de 11 g kilogramos desde 21 pesetas.

Carne de cerdo, desde 2'25 pesetas el kilogramo.

Carne de macho cabrio desde 2'20 pesetas el kilogramo.

Idem de cabra y carnero, desde 2 idem.

Idem de cabrito, desde 2'50.

Leche de cabra, litro desde 0'70.

Fanega de castañas de 55'5 litros desde 9'5 pesetas.

CASA DE COMPRA-VENTA MUEBLES Y OBJETOS VALLESPIN 3

ANASTASIA CAMPILLO SASTRA

Confecciona y vuelve toda clase de prendas para caballero y niños.

CALLE DE VALLADOLID NÚM. 28

En lanería para señoras y géneros blancos

SEGUNDO ARÉVALO

Caja de ahorros. — El resumen de las operaciones efectuadas el pasado día 11 en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de nuestra capital, arroja el siguiente resultado:

Ingresos: Nuevas imposiciones y por continuación, 16.787 pesetas.

Salidas: Reintegros por cuenta y por saldo, 8.457.

AVILA.—Imprenta de Senén Martín

Oficina General de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculada

Director, **Rafael Naude García. Alfonso I, 16. Teléfono 1.300-ZARAGOZA**

Esta Casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas, y con arreglo a las disposiciones vigentes, los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas a 12 meses y los que se hallan en Africa, venir a la Península a continuarlo y caso de exceder de los 12 meses ir licenciados a sus casas.

A los del reemplazo de 1922 podéis reducir vuestra permanencia en filas a 12 meses que podéis servir en dos plazos o sea 6 meses en el primer año y otros 6 el segundo quedando incorporados al cupo de la Península. Para detalles dirigirse al Representante en Avila: D. Joaquín Muñoz S. Albornoz, calle de Brieba, 6.

CALZADOS

LA IMPERIAL

LOS MEJORES DE ESPAÑA
PEDID CATALOGO

Casa Central.—Apartado de Correos 12.020.—Madrid.

Arbolado

para plantaciones. La **RIQUEZA** más positiva. Plantas de frutales, forestales y de adorno. Plantas **CHOPO CANADIENSE**, el mejor para pasta de papel y madera.

Precios bajísimos, especialmente para plantaciones por millares. Dirjense: Granja de Llano Vargas. Puente Viesgo. Santander

La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros reunidos



CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PESETAS
EFFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS
DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y

MARRUECOS

58 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS

CONTRA INCENDIOS, SEGUROS

DE VALORES, SEGUROS CONTRA

ACCIDENTES

Delegado en Avila:

DON EMILIO GONZALEZ

OFICINAS

Plaza del Alcázar núm. 6, 2.º derecha

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices
SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

Salidas mensuales de Santander para Habana, Colón, Panamá, y puertos de Perú y Chile.

Vapor «ORIANA» el 28 de enero

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Precio para Habana, 1.ª clase, 1.709 pesetas; 2.ª 914 y tercera, 557, incluidos los impuestos.

Con objeto de dar mayores comodidades a los pasajeros de 3.ª clase, este buque va dotado de amplios y ventilados camarotes cerrados de dos y cuatro literas y espaciosos comedores, asignándole a cada pasajero el número de la litera que le corresponde al obtener su billete. Lleva médico, cocinero y camareros españoles con órdenes de atender esmeradamente al pasaje.

En esta Agencia se facilitan menús de la abundante comida que se sirve a los pasajeros en la travesía.

La siguiente salida la efectuará el Vapor «ORCOMA» el 25 de febrero

SERVICIO DE FRANCIA E INGLATERRA

Vapor «ORCOMA» el 23 de enero

Admite pasajeros para La Rochelle Pallice y Liverpool, expidiéndose billetes en combinación con el f. c. para París y Londres.

Trato esmeradísimo. Lujosas instalaciones. Rebajas a familias. Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes Hijos de Basterrechea

PASEO DE PEREDA, 6. TELEFONO 41, SANTANDER

C. SUD-ATLANTIQUE

Vapores de gran lujo extra-rápidos

LINEA BRASIL PLATA

Para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

El 19 de febrero MASSILIA

El 19 de marzo LUTETIA

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase. Precio del billete de 3.ª clase 386'30 pesetas.

SERVICIOS COMBINADOS CON LA

O. Chargeurs Réunis

Para Leixões, Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice:

El 13 de enero EUBEE

El 28 de enero CEYLAN

Admiten pasajeros de 1.ª, 3.ª [preferencia en camarotes, 3.ª en camarote y 3.ª clase.

PRECIOS: En 1.ª preferencia, en camarotes, comedores y salón de conversación, 491'30 pesetas; en 3.ª camarotes, y salón de conversación, 386'30 en 3.ª corriente, 356'30.

Las instalaciones de 3.ª preferencia son un modelo por su magnífica distribución y por la comodidad que ofrecen a los pasajeros. Los camarotes son exteriores todos y están situados en el centro del buque lo mismo que el SALON FUMADOR y de CONVERSACION y el espléndido SALON COMEDOR tan merecidamente elogiados por los pasajeros de esta clase.

La comida, especial para esta clase, es abundante, variada y bien condimentada.

Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años, cuarto pasaje. De cinco a diez años, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

NO SE ADMITIRÁ NINGUNA SOLICITUD DE PLAZAS SIN PREVIO DEP. SITO DE 150 pesetas.

Es necesario presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida de los vapores después de concedida la plaza.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todos los niños menores de 15 años que se dirijan a la Argentina, deberán tener por separado la partida de nacimiento del Registro civil, aun cuando viajen en compañía de sus padres.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España

ANTONIO CONDE, HIJOS (APARTADO NÚM. 14) VIGO.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)



Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.



Sección de Cosmética (CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo.

En Avila: el 28 de todos los meses de diez a una

HOTEL INGLÉS

SUSCRIBASE Y PROPAGUE LA MORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATOLICA

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americana propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de *Enigmas de la Historia* una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguier tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables roceros.

Los primeros trabajos serán: *Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.*—*Los falsos Demétrios o los Zores misteriosos.*—*El falso Eme dis o un diama en la antigua Persia.*—*El enmascarado de Valencia o Los tenebras de las Germanias.*—*El falso Ataja o El espectro de los Comenens.*

Regala como suelto en folletín encuadernable las *Narraciones Populares* del eminente costumbrista F. de P. Capella y en folletín ilustrado con grabados de época publica la histórica y emocionante obra *El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.*

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7
Extranjero, año 35 pesetas.—América, 30

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra cuanto deseen conocerla o propagarla.

No irritan, no producen NAUSEAS ni COLICOS



PASTILLAS
CONTRA LA TOS PECTORALES
DE
G. F. MERINO É HIJO.
EN USO DESDE 1827